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РОЛЬ АУДИТУ В ДЕТІНІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ 

 
1. За оцінками фахівців тіньова економіка в 

Україні досягає понад 50% ВВП. На сьогодні пропо-
нуються різні методи і заходи впливу на тіньову 
економіку. Вченими навіть напрацьовано відповідні 
теорії детінізації вітчизняної економіки [1, 2]. 

Значна увага приділяється розробці та запро-
вадженню тих чи інших систем контролю за еконо-
мічними процесами. Сам по собі такий підхід не 
викликає заперечення. 

2. Загальновідомо, що господарський і фінансовий 
контроль становлять невід’ємну функцію управління 
економічними процесами. Основна мета даного роду 
контролю полягає у виявленні відхилень від встанов-
лених норм, визначенні ефективності та можливих 
напрямків вдосконалення як фінансово-господар-
ської діяльності, так і самої системи контролю. 

Закономірність полягає в тому, що економічні 
процеси і фінансові відносини нерозривно пов’язані з 
існуючою системою контрольних заходів у цій сфері 
суспільних відносин. З одного боку є об’єкт контро-
лю у вигляді економіки і фінансів, а з іншого боку є 
суб’єкт контролю у вигляді структурно підпорядко-
ваних органів і незалежного фінансового контролю у 
формі аудиту. 

3. Аудит, як незалежна форма фінансового кон-
тролю, об’єктивно притаманний ринковій економіці 
України. Наявність приватної форми власності і рин-
кових відносин обумовлюють необхідність адекват-
ного втручання держави в управління економікою з 
урахуванням принципів децентралізації і дерегуляції. 
Контроль у сфері підприємницької діяльності, яка 
здійснюється на власний ризик і має відповідну неза-
лежність від держави, також покликаний виступати у 
формі незалежного фінансового контролю.  

Як свідчить практика, надмірна централізація і 
регуляція економіки і в першу чергу підприємницької 
діяльності з боку держави в повній мірі сприяє 
корупції [3]. 

4. Відповідно до Закону України «Про аудитор-
ську діяльність» метою аудиту є перевірка досто-
вірності, повноти та відповідності законодавству 
фінансової звітності. Проведення такої перевірки є 
обов’язковим для суб’єктів суспільного та публічного 
інтересу. 

5. Фінансова звітність складається у вигляді ба-
лансу (звіту про фінансовий стан), звіту про фінансові 
результати підприємства (звіт про сукупний дохід), 
звіту про рух грошових коштів, звіту про власний 
капітал, примітки до фінансової звітності. За своїм 
змістом тіньова економіка – це господарська діяль-
ність, яка функціонує за межами офіційного обліку та 
контролю. Вона буває у формі чорної, сірої або 
примарної. 

6. В світовій практиці постійно посилюється від-
повідальність аудиторів за виявлення фактів шах-
райства.  

Існує Міжнародний стандарт аудиту (МСА) 240 
«Відповідальність аудитора, що стосується шах-
райства, при аудиті фінансової звітності». В цьому 
МСА прямо зазначено, що аудитор несе відпові-
дальність за отримання достатньої впевненості у 
тому, що фінансова звітність в цілому не містить 
суттєвого викривлення внаслідок шахрайства чи 
помилки. При цьому зазначається, що через властиві 
обмеження аудиту існує неминучий ризик того, що 
деякі суттєві викривлення фінансової звітності можна 
не виявити навіть у тому разі, якщо аудит сплано-
ваний і виконується належним чином. 

В МСА 240 надається наступне пояснення: «при-
чина полягає в тому, що шахрайство може бути 
пов’язане із складними та ретельно організованими 
схемами, розробленими для його приховування, 
такими як підробка, навмисний пропуск запису 
операцій або навмисне неправильне тлумачення для 
аудитора. Такі дії виявляти ще важче, якщо вони 
супроводжуються змовою. 

7. Згідно МСА 240 від аудитора вимагається до-
тримання принципу професійного скептицизму про-
тягом усього процесу проведення аудиту. МСА 315 
«Ідентифікація та оцінка ризиків суттєвого викрив-
лення через розуміння суб’єкта господарювання і 
його середовища». 

В процесі проведення аудиту аудитор враховує 
суттєвість та аудиторський ризик, а також інші ви-
моги щодо порядку проведення аудиту. Основною 
метою таких вимог є підвищення довіри користувачів 
до фінансової звітності. У звʼязку з цим в МСА 200 
визначено, що загальні цілі аудитора під час прове-
дення аудиту фінансової звітності полягають в тому, 
щоб отримати достатню впевненість у тому, що 
фінансова звітність у цілому не містить суттєвого 
викривлення внаслідок шахрайства чи помилки. 

На особливу увагу заслуговує Директива ЄС 43 в 
редакції Директиви 56 від 16 квітня 2014 року «Про 
обов’язковий аудит річної та консолідованої звіт-
ності». Вона встановлює підвищену відповідальність 
аудиторів щодо розгляду шахрайства при перевірці 
фінансової звітності суб’єктів суспільного інтересу. 

Якщо на повідомлення про виявлені факти шах-
райства не реагує вище керівництво суб’єкта пере-
вірки, то аудитор зобовʼязаний повідомити про вияв-
лене шахрайство правоохоронні органи. 

Згідно Закону України «Про запобігання та проти-
дію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних 
злочинним шляхом» аудитори виступають суб’єкта-
ми первинного фінансового моніторингу. 

Міжнародна група з протидії відмивання брудних 
грошей (FATF) видала Міжнародні стандарти з про-
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тидії відмиванню доходів, та фінансуванню терориз-
му і розповсюдженню зброї масового знищення, 
затверджені пленарним засіданням від 16 лютого 
2012 р.. 

Як вбачається з наведених документів, аудит в 
Україні потребує подальшого суттєвого вдоскона-
лення щодо підвищення його ролі в детінізації 
вітчизняної економіки. 
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